

当代男孩似乎给人留下不如女孩的印象

是男孩问题, 还是教育问题?

曾几何时, 男孩成了“麻烦”的代名词: 调皮捣蛋, 胆小怕事, 成绩不如女孩好, 辍学率, 犯罪率比女孩高……报章杂志以醒目的标题讨论“男孩问题”、“男孩危机”, 似乎要掀起一场“拯救男孩”的运动。

困惑: 男孩越来越弱

自上个世纪末以来, 社会上出现了一系列讨论“男孩问题”的书。

1998年哈佛大学心理学家威廉·波拉克在《真正的男孩》一书中说, 当代男孩“胆小懦弱”、“缺乏自信”, 取得的成就“远不及”当代女孩。2000年, 美国企业研究所的哲学家克里斯蒂娜·霍夫·萨默斯批评女权主义正酝酿一场“针对男孩的战争”。2002年, 作家伊丽莎白·吉尔伯特称, “最后的美国男人”只生活在阿巴拉契亚山的帐篷里。

这些书无奈地关注着令人失望的当代男孩, 忧心忡忡地展望他们的未来, 同时也勾起人们对往昔美好岁月的怀念。这种社会情绪, 使一本名叫《给男孩的危险读物》红极一时, 自去年春季以来一直位居《纽约时报》畅销书榜单前列。

这本书讲述了许多昔日男孩们经常做的事情, 如爬树、捉鱼、磨刀、造树屋、做弹弓, 教小读者如何辨别各种昆虫, 了解恐龙、化石、密码、海盗等知识, 也介绍一些历史上的英雄事件和人物……

书中反复强调一个优秀男儿应该具有的品质: 怀有好奇心、勇敢、懂礼貌、勇于接受挑战……然而, 这些品质对于当代男孩来说似乎已渐离渐远。人们不禁陷入深思: 我们该如何把男孩培养成真正的男子汉?



适当地“放养”有助男孩成长

原因: 学校教育有误

萨默斯说, 现在人们普遍认为女孩比男孩学习能力强, 她们成绩优异、伶牙俐齿、擅长组织活动, 是学校里的佼佼者。相比之下, 男孩进特殊教学班的多, 接受心理治疗的多, 厌学的多。于是给人们一个印象: 仿佛今天的学校是为女孩而建, 男孩正成为校园里的失败者。

专家认为, “男孩危机”表明当前的学校、家庭教育以及流行文化在误导男孩, 使他们在教室里无心学习, 在家里沉迷于电脑游戏。

北卡罗来纳州小学教师迈克尔·米勒说, 即使是小学一年级, 老师也是以考试为指挥棒, 集中精力教孩子阅读、写作, 而这些领域正是女孩的强项。同时, 学校减少实验课和体育课, 而体验式学习偏偏又是男孩所喜爱的。在这样的教育模式下, 男孩难免情绪沮丧, 备感挫折。一些男

孩从小就背负“不如人”的“坏名声”, 下一任老师会对他有先入为主的印象, 在他犯错之前就下判断, 结果导致男孩心灰意冷, 愤世厌学。

另一个导致男孩辍学率高的原因是, 一些男性集中的职业不需要文凭, 比如警察、消防员、木匠……这些职业90%是男性。而一些女性集中的职业, 如教师、图书管理员、秘书等, 都必须有大学文凭。解决办法是: 对男性集中的职业加强高级培训。男孩问题作家迈克尔·古里安说: “对女孩教育, 我们已经获得成功, 现在该轮到男孩了。”

出路: 放手任其飞翔

父母将注意力转移到孩子身上, 是否会从过去的一个极端放任自流, 走向另一极端过分护爱? 专家的回答是肯定的, 这也正是《给男孩的危险读物》成为畅销书的原因。

福雷德里克·道格拉斯学校校

长乔治·霍奇认为, 适当地“放养”有助于培养孩子的学习兴趣, 关键是要让他们树立信心, 相信自己。

福雷德里克·道格拉斯学校近年来因为在教育男生方面取得优异成绩而备受瞩目。学校原本80%为女生, 在霍奇的倡导下, 男生人数逐年增加。如今, 学校1450名学生中, 一半为男生。几年来, 学生辍学率为零, 而大学升学率高达百分之百。

霍奇说, 他的秘诀是在孩子惹麻烦之前抓住他们的心。他擅长发现每个孩子的兴趣点, 并利用这个兴趣点把孩子留在校园里, 直到毕业。有一次, 15个男孩面临辍学。“他们不喜欢运动, 我必须为他们找点什么。最终, 我弄了个录音棚, 他们很感兴趣。”霍奇说, “要让孩子们明白, ‘天生我才必有用’, 总有一个地方他们可以取得成功。”

一旦抓住了孩子的注意力, 接下来就要让他们相信, 他们能够在那一领域有所作为。“年轻人渴望得到认可,” 霍奇说, “他们希望听到‘你是重要的’‘你会成功’。我们从不讲‘如果’你上大学如何如何, 而是说‘当’你上了大学如何如何。”

位于北卡罗来纳州“降溪男孩训练营”里的生活则野性得多。在那里, 孩子们逗乌龟、玩水蛇、射步枪、爬山涉水、铸造铁器……一名营员的母亲玛格丽特·安德逊说: “如果我们不让孩子自己解决问题, 我们的下一代将变得怨天尤人。”

对家长来说, 他们腾出精力关心孩子, 这一点已经得到回报。下一步就是要让孩子像花儿一样绽放。与其为他们的将来烦恼, 不如现在就信任他们, 给他们空间。 唐韵

相关链接

打造“好男儿”由来已久

2500年前, 古希腊哲学家苏格拉底曾感叹: “到哪里去寻找这样一个完人: 既有优雅的天性, 又有伟大的灵魂?” 至今, 这依然是一个问题。

19世纪末, 西方世界一度笼罩着“男性危机”的阴影。这一危机感促使法国的皮埃尔·德·顾拜旦发起现代奥林匹克运动, 英国的罗伯特·巴登-鲍威尔创建童子军。在美国, 它催生了一种崇尚力量的新式运动——美式足球, 也将骑兵团出身的西奥多·罗斯福奉为英雄。

女孩成绩掩盖男孩进步

正当社会上掀起“男孩问题”大讨论时, 一些学者却对“男孩危机”这一命题提出质疑, 甚至认为它是一个假象。美国教育部高级政策分析员萨拉·米德说, 美国男孩的整体学习成绩在提高, 大学在校人数在上升, 只是他们进步得不如女生快罢了。在她看来, 是女孩更为骄人的成绩掩盖了男孩的进步。

专家认为, 男孩进步是因为近年来父母对孩子的关注度大大提高了。马里兰大学一项长期追踪调查显示, 1965年父母关注孩子的时间为每周13小时, 基本上是母亲照顾子女; 1985年, 由于职业母亲越来越多, 关注孩子的时间减少到每周11小时; 到2005年, 父母关注孩子的时间则达到每周20小时, 为历史最高值。

新民网互动平台: 请访问 HD.XMNEXT.COM, 在页面搜索框输入文章后编号即可参与互动。 访问记者的博客 获取更多信息 发表评论 参与投票 提供新闻线索或与本文相关的信息 征集新闻线索、征文等



航空万里 创意无限 法国航空公司

上海至巴黎 每周19次航班, 更可亲身感受法航遍布全球的庞大航空网络*



Seat
8A

Seat
8B

查询及预订: 请致电法国航空公司销售与服务中心
4008 608 608或您的旅行社
Seat 8A 8B



www.airfrance.com.cn